

声称有“门路”“私人关系”，能搞定人才引进落户 “卖”一个杭州户口他能赚7.8万元

本报记者 陈洋根 通讯员 沈张黎 实习生 许金妮

不久前，杭州滨江区警方在审核部分申请人才引进落户的材料时，发现个别职称证书、审批材料疑似造假。警方通过追查深挖，发现背后有一个买卖杭州户口的犯罪团伙，他们声称“有门路”和“私人关系”可以落户，实际上通过伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章非法办理户口，从中获取巨额利益。

截至1月15日，警方已抓获6名犯罪嫌疑人，其中3人被刑事拘留。

花15万买杭州户口 最终露陷

年近50岁的郭女士户口原本在广东省，她一直想在杭州落户，通过朋友打听得知，杭州有一名吴某，能通过“私人关系”，拿到杭州的落户指标。郭女士在网上联系了吴某，吴某称，自己的朋友以前在人事局上过班，有“门路”搞定落户，但需要“打理费”，郭女士信以为真。

吴某向郭女士推荐，要想在杭州落户，通过人才引进的方式，成本最低。他们有“内部指标”，郭女士只需提供本人的照片和相关信息，后续会有人帮她去派出所办理。事后，郭女士按要求将15万元“打理费”打入了吴某账户，还真的收到了杭州户口的相关材料。

去年年底，滨江警方在核查落户材料时，发现郭女士的职称证书有造假嫌疑，后被发证单位证实系假证。

因为证件作假，郭女士好不容易花大价钱买到的杭州户口只能退回原籍。此后警方展开调查，其背后的犯罪团伙

浮出水面。

被抓时 主犯正和情人开房

1月7日凌晨，滨江警方兵分六路，对该犯罪团伙实施抓捕，在杭州滨江区、西湖区、萧山区、余杭区和苍南县等地，抓捕犯罪嫌疑人共6名，查获大量伪造印章及学历证书、职称证书等。

主犯陈某落网时，正在一宾馆和情人开房。

据悉，32岁的陈某是杭州本地人，本科学历，大学毕业曾在政府部门当过临时工，但干了一年就被辞退了。后来跟同学合伙开了一家文化创意公司，摇身一变，成了“陈总”，在公司经营遭遇困难的时候，陈某想到通过帮人非法办理杭州户口获利。

每办一个户口 他能赚7.8万元

陈某在买卖户口时，曾找来自己的同学朋友吴某和范某，由他们担任“业务

员”，并声称：“我曾在人事局上班，在户口办理方面有自己的关系和门路。”只要做成，每单业务他拿7.8万元，剩下的价格由“业务员”自己和客户谈。

而所谓的业务，就是在微信朋友圈或网上以“有门路”、“私人关系”为诱饵，为客户非法办理人才引进落户。

事实上，陈某根本没有“门路”。业务上门后，他将相关信息收集好，找网上店家炮制一张假证明，再让“业务员”跑腿去派出所办理。为了确保证件能以假乱真，陈某特地拍了自己的真证件高清照给网上店家，直到对方将几乎一样的假证寄到他手里，他才放心“下单”。

目前，警方已经查实的由陈某办理的假户口，至少有两单。除了郭女士，还有温州男子蔡某，他花9.8万元，非法办理了杭州落户。警方发现，这两年，陈某赚了不少钱，并在杭州最热门的奥体板块买了套房。至于这些收入有多少是非法的，陈某还有没有为其他人办理假户口业务，警方还在调查。



一知名酒企因虚假宣传、欺诈被判退一赔三 年份白酒缘何连续输官司

《中国青年报》任明超

年关将近，酒类生意日渐火爆。有人因酒兴奋，也有人因酒发愁。专门卖酒的北京丰盈兆业商贸有限公司(以下简称“丰盈兆业公司”)在海口因销售茅台白金酒而输了几百万元的官司，该公司只能起诉生产商贵州茅台酒厂(集团)保健酒业有限公司(以下简称“茅台保健酒公司”)及其全球运营公司北京白金至尊酒业有限公司(以下简称“白金至尊公司”)，并最终获得两级法院的支持。

“别人笑我买了假货收藏”

从事工程项目的海口市民王先生爱喝酱香型白酒，也爱收藏年份酒，他觉得这些年份酒既可以用来招待客户、朋友，又可以用来投资。

2013至2014年间，王先生听说有一种酱香型白酒比茅台酒还要贵，是茅台酒厂子公司生产的，叫茅台白金酒。经过一番核实、了解后，王先生确认，贵州茅台酒厂确实有一家全资子公司生产昂贵的茅台白金酒，有名人代言广告，厂家还会出具相应的收藏证书。最贵的一坛30年18斤装的白金窖藏酒售价高达218888元。

爱酒的王先生最终花40多万元人民币从经销商处购买了不同年份的茅台白金酒。“有的是15年的年份酒，有的是30年的年份酒，当时购置后主要用于接待，后来

有了收藏的想法，如今，别人笑我买了假货来收藏。”日前，在王先生的家里，他指着收藏的一箱箱茅台白金酒叹气。

王先生再次深入了解，才恍然大悟，自己确实被骗了：茅台保健酒公司成立于2005年3月，怎么可能在2013年1月就生产出窖藏15年以上的白酒。王先生表示，自己因受虚假宣传购买了大量茅台白金酒，蒙受了巨大经济损失，为此心情极度的郁闷。王先生还告诉记者，他也打听到，在海南有多位这样消费者正准备抱团维权，向贵州茅台酒厂讨说法，有些人已经准备好了投诉材料。他自己近期也准备通过法律手段维护自己的合法权益。

秀英法院查明的事实确认，茅台保健酒公司由中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司担任股东，于2005年3月注册成立。2009年6月，茅台保健酒公司推出系列白金酒，宣传时称白金至尊酒“从生产、

贮存到出厂历经十五年以上”等等。白金酒系列产品实行专卖制，由白金至尊公司全球运营。丰盈兆业公司则获得授权使用“白金酒礼行”商标开设店面并销售白金酒系列产品。

存在欺诈行为，退一赔三

张先生在2013年1月2日与丰盈兆业公司签订购买15年、30年等年份酒、非年份酒总定价为69.7万元，并约定假一赔十。

与丰盈兆业公司的买卖合同最终被秀英法院认定为有效。秀英法院同时认定，茅台保健酒公司无论成立于2005年、2002年、1984年或包括其前身厂的1981年，从时间上推算，都不能于2009年生产出窖藏30年的年份酒。至于15年的白金至尊，茅台保健酒公司和白金至尊公司始终都无法提供1994年以来的生产、销售、储存的记录和账务账册等。

一审判决后，茅台保健酒公司不服，上诉到海南省海口市中级人民法院要求撤销一审法院判决，2018年4月27日，海口中院作出终审判决。海口中院同样认为，茅台保健酒公司成立于2005年3月，从时间上推断，该公司于2013年1月生产出窖藏15年以上的酒类产品亦不符合常理，认定存在欺诈行为。由于张先生购买并非全部都是年份酒，故二审法院只认定白金酒中15年份、30年份的酒存在欺诈行为，该

判决同时对赔偿款做出了变更，判决经销商丰盈兆业公司退还张先生购酒款51.6万余元，赔偿张先生154.8万余元。

与此同时，丰盈兆业公司拿到秀英法院的一审判决书后，在北京市延庆区人民法院起诉茅台保健酒业公司和白金至尊公司，北京市延庆区人民法院经过多次开庭审理，于2017年12月28日作出判决，记者查阅判决书看到，判决结果和海口秀英法院的判决基本一致，即认定茅台白金酒存在欺诈行为，退一赔三。北京市延庆区人民法院一审法院判决后，茅台保健酒公司不服，上诉到北京市第一中级人民法院，法院于2018年8月15日作出终审判决，结果仍是茅台保健酒公司败诉，茅台白金酒年份酒存在欺诈消费者行为，依据《消费者权益保护法》判决退一赔三。

1月7日，记者打开茅台保健酒公司、白金至尊公司的网站主页显示，虽有不少酒类展示，却没有被法院认定为虚假宣传及欺诈的年份酒。而白金至尊公司的网站主页则称其2009年至2012财年白金酒销售回款分别实现了1.8亿元、4.6亿元、7亿元、9.16亿元，并在2020年争取实现“百亿白金”目标，为“大茅台战略”作出应有贡献。

另据相关知情人士介绍，张先生的茅台白金年份酒诉讼并非结束，海口一些购买了同类酒品的一些消费者还将“抱团取暖”，很快将发起集体诉讼，让虚假宣传、欺诈消费者的企业付出应有的代价。